

## 藏在糖葫芦里的爱

许昌学院附属中学 七(11)班 田一辰

那是八岁时的一个周末，我拉着奶奶奔跑在商业街上，边跑边说：“奶奶，快点，快点，去晚了糖葫芦就没有了。”奶奶只能跟着我跑，但我还是觉得很慢，便挣脱开奶奶的手，一边跑一边寻找糖葫芦摊，一会儿便消失在了人海里。

奶奶叹了口气，朝着我消失的方向走去。我来到糖葫芦摊前，看到一串串闪着银光的山楂，忍不住咽了咽口水。正准备掏钱，猛然想起钱在奶奶的口袋里，我嘟囔了一句，声音传进我的耳朵，是奶奶气喘吁吁地跑过来了。我不管奶奶累不累，拉着她便来到了摊前，奶奶只是宠溺地摸了摸我的头，给我买了两大串山楂糖葫芦。我再也忍不住，咬了一大口，甜蜜的感觉在口腔里蔓延，“慢一点，还有呢。”奶奶笑着提醒我。就这样，我们祖孙二人迎着夕阳走向家的方向。

时光飞逝，转眼我已经12岁了，奶奶早已回到了老家，糖葫芦也被爸爸贴上了不卫生的标签。这天，爸妈不在家，我偷偷溜到街上买了一串糖葫芦，信心满满地咬了一大口，却不是印象中的那个味道，又酸又涩。我猛然意识到糖葫芦的本身并没有那么甜，是奶奶的爱滋润了糖葫芦，也滋润了我的心，两行泪水从我的脸颊滑落……

(辅导老师 段丽伟)

## 我的“长征”

市新东街学校(中学部)  
八(9)班 陈弈名

星移斗转，岁月如梭，时间总是在悄无声息中流逝，很多事情都会随着时间的推移而失去它原本的颜色，但这一次的远足活动，却磨炼了我的意志，让我难以忘怀，其中的滋味更是让我回味无穷。

早晨，我一大早来到学校，看到同学们都斗志昂扬，好像为迎接这次“挑战”做了充分的准备。终于，我们在老师的组织下正式出发。在路上，我们迈着轻盈的步伐，边说边笑。可刚出学校不久，由于太阳公公的特别“关注”，头上珍珠般的汗水争先恐后地涌出。不经意间，汗水湿透了衣服，上衣紧紧地贴在后背上，但没有丝毫减弱我们的热情。不知不觉中，我们已经走了一大半路程。虽然途中有大片的树荫，凉快了很多，但我们的步子却变得越来越沉重，越来越力不从心。小腿的酸痛，让我们走起路来变得一瘸一拐。突然间，我看着前方望不到边的路，感觉更加难走了。此时我们的体力也所剩不多，往前走一步都那么艰难。这时我真正体会到了什么叫辛苦，真不敢想我们的红军战士们是如何爬雪山、过草地的。

回来的路程才是最艰难的。到了目的地，我们休息了一会儿，便又要返程了。可还没走多远，同学们便开始叫苦叫累了。这时正值中午，骄阳似火，走着走着，我感觉腿又酸又重，但步子虽慢，却没有人停下来，因为有校风鼓励着我们，激励着我们！

终于到学校了！我们叫着，笑着，感叹着一上午的不易。远足让我们懂得，每个人都要磨炼和自省。路漫漫学于砥砺前行，春浓浓诗意永留心！相信这又是一次难忘的青春之行！

(辅导老师 谢艳娜)

## 我心中的桐花

市第一中学 七(9)班 郭子尧

“林花谢了春红，太匆匆。无奈朝来寒雨，晚来风。”立夏伴随着疾风骤雨，噼里啪啦地打在桐花上，让我好不心疼。本就垂头丧气的桐花在这凌厉的打击下，一瓣一瓣散落在地，四周到处弥漫着一种灰白色的压抑感。我心有不忍，关灯睡去。

没料到，次日是个艳阳天。我走到院中，远方的山色碧绿如洗，翠绿欲滴。可院内的地上却凌乱着，桐花横七竖八地躺在地上，蜷缩在一起，三五片落花聚成一团，层层叠叠，浸泡在污水中，让我无从下脚。满树桐花几乎只剩光秃的枝干，看起来十分委屈，枝丫紧抱着头，瘦瘦的，黄黄的，似乎一碰，就会立即断了去。这片狼藉的模样令人心烦。我把桐花瓣扫到一起，埋于树下，“落红不是无情物，化作春泥更护花”。可花已凋谢，还能护什么呢？

一滴露水坠下，滴落于我的肩头，我抬起头，看着灰黄的枝干。突

然，树间的一抹新绿闯入视野，我有些惊讶，屏住呼吸，小心翼翼地拨开枝条，只见枝丫交错处，几株嫩芽如雏鸟似的簇拥着。再往枝叶深处望去，又是一簇嫩芽，这绿色与远山的墨绿截然不同。远山之绿宛如老者，深沉内敛而含蓄，而嫩芽的绿却是勃发的、清新的，几簇小嫩芽拯救了这无精打采的灰黄老树，更拯救了我萎靡的心情。

也许有了桐花的养分，也许是我太盼着它们长大，小嫩芽们肆意地舒展，已不再如“初来乍到”般娇羞。再过几日，院中就又恢复了勃勃的生机！成年叶子的绿，又全然会是另一种色彩，应是带着几分张扬无畏的绿。我想，桐花，你可知新花要绿叶来衬？怎新叶初生，你便匆匆离去了呢？我望向树下你倔强的身影，突然醒悟：你是不愿借他人来彰显自己！桐花之美，只有逝去才会被人们关注啊！

(辅导老师 李彩丽)

## 桃花坞



市第十中学 七(6)班 郑韩一  
(辅导老师 张沛)

## 我的同学

市第二中学 七(19)班 董泽熙

在那个蝉声躁动的夏天，我们的故事拉开了序幕。

一个细雨绵绵的上午，是我们的第一次相见。瓜子脸上精致的五官，一头长发整齐地梳在脑后，美得让人移不开眼。她浓密的眉毛下面镶嵌着一双炯炯有神的眼睛，架着一副眼镜，颇有书生气质。小巧的嘴巴在这张脸上显得恰到好处，就像她的名字一样——林雨薇。

好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一。外表是温柔可爱，性格腼腆害羞的她总是给我意想不到的反差，有时会撒娇卖乖，有时高冷酷拽，有时又神经大条。她似乎很懂语言的艺术，开玩笑总能让人捧腹大笑。

一束阳光斜射在教室，教室里挥洒着清晨的气息，阳光照着她细长的身影。看到她已经把我的卫生区域打扫了一遍。我满脸羞涩地走到她身边，轻声说：“对不起，我来晚了。”她微微一笑：“没事，我们是朋友。”我的

喜悦之情不言而喻。

下课后，我去找老师问问题。由于早上没吃早饭，饿得心不在焉，老师讲的内容也听不进去。她拍拍我的肩，示意我看向课桌，我瞬间愣住了，一份早饭安安静静地摆在那里，她朝我点头，笑着离开了，望着她渐行渐远的身影，心里划过一丝暖流。

一向被分数冲昏头脑的我，午后更是对那份成绩单痛恨不已。心中满是烦躁，她递给我一张纸条，我低头，望着纸上娟秀的字体——一次小考，荒芜不了学习的天地，只要你执着地追求，就会有收获。我重重地点头，喃喃道：“嗯，我会的！”是她在我失意时照亮了前方道路。

和她相处下来，我发现我们有许多共同点：异口同声的话语，相似的经历，一路同行的身影……岁月的暖，掠过时间的溪，抚过一片星海汪洋，我们的故事没有终点。

(辅导老师 李丽)



## 市区专版

许昌日报社 联合主办  
魏都区教体局  
东城区教育局  
开发区法制与社会服务局  
示范区社会事务管理中心

## 科技创新

### 《领航科技创新中国》

### 人物篇之唐立梅

活着的意义到底是什么？自然资源部第二海洋研究所副研究员唐立梅经过漫长的思考，终于总结出来了。她兴奋地对记者说：“你知道吗？就是为了中华民族的伟大复兴而奋斗！”

作为一名生于普通乡村家庭的80后，唐立梅小时候生活条件十分艰苦，但这没有影响她的单纯和对世界的好奇。长大后，她的努力付出让自己与众不同。如今她已是我国首位“破冰入海”——兼具大洋深潜和极地科考经历的女科学家，还是深受青少年喜爱的科普创作者。前不久，她还被授予“全国三八红旗手”荣誉称号。

2013年9月7日，钻出“蛟龙”号载人深潜器踏上母船甲板的唐立梅成为我国首位乘“蛟龙”潜入大洋的女科学家。这次任务实际下潜深度超过2770米。接近海底时，唐立梅突然觉得自己像乘坐着太空飞船，即将在陌生的星球登陆。在舱外探照灯的照射下，唐立梅看到茫茫一片的白色沉积物和黑色结壳，她被那无法言说的美震撼得一度窒息。

2017年11月，唐立梅又登上“雪龙”号极地考察船，成为中国第34次南极科考队的一员。航行期间，她主要是给地球物理组的团队帮忙，检查仪器是否正常运行，把上面的数据记录下来，然后参与一些作业。每天在甲板上跑来跑去，做的都不是自己的专业，她觉得自己像在“打酱油”。

搞科研的同时，唐立梅从科普创作中感受到了别样的乐趣。她译著的《伟大的探险家》获得了自然资源部优秀科普图书奖。她还发表了多篇科普文章，在杂志上开科普专栏，并准备出版自己的专著。

唐立梅跟随“蛟龙”号深潜之后，荣誉纷至沓来，同时她还接到了各种科普报告的邀请。7年多时间里，她做了70多场报告，最多的2019年，1年就有20多场。现在的唐立梅，开始从不同角度思考人生。除了继续攀登科研高峰，她发现，学着接受、享受自己的平凡，未尝不是件好事。

(晨小)